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Compte-rendu conseil de classe3ème3

1er TRIMESTRE lundi 29 novembre 2004

Etaient présents: 

Madame Haumont-Blancart
Principal Adjoint Collège Jules Verne

Madame Conti
Professeur principal, Physique

Madame Galais
Sciences et Vie de la Terre 

Madame Herrera
Espagnol

Madame Hilaire
Histoire Géographie

Monsieur Klinguer
EPS

Madame Leguen
Mathématiques

Madame Mouchon
Français

Madame Petigura
Anglais 

Monsieur Toisoul
Technologie

Madame Vermaele
Arts Plastiques 

Madame Besse
Conseillère d’Orientation Psychologue CIO

Délégués Elèves 


Kévin Lalung - Stephie Lebreton

Déléguées Parents

Caroline Zveguintzoff (PEEP) – Monique Lesaunier (FCPE)

Absent excusé: 
Monsieur Pincet ( Musique )

Appréciations générales données par Madame Conti : 

Les professeurs majoritairement restent sur leur faim. Les élèves de 3ème 3 manquent d’énergie en classe. Ils s’arrêtent très vite dans leurs efforts et c’est dommage. Les professeurs donnent aux élèves beaucoup de méthode mais hélas le travail régulier n’est pas fait. Les élèves peuvent mieux faire.

Par ailleurs, les professeurs constatent qu’il n’y a pas d’esprit de classe, de groupe classe. IL y a beaucoup d’individualisme.

Les professeurs font part d’un malaise dans cette classe, les élèves sont stressés, sans doute parce que les élèves se sont fixés comme objectif d’entrer en Seconde Générale.

PROJET DE CLASSE : en association avec la classe de 3ème 2, organiser un mini « Forum des Métiers » . Le questionnaire est travaillé en SVT, les fiches des métiers sont élaborées avec le CIO. 

Tous les élèves de 3èmes seront conviés à ce Forum des métiers.

Les professeurs regrettent là aussi le peu de retour des élèves sur ce projet, pour lequel ils ne s’investissent pas assez.

FRANÇAIS :


Moyenne de la classe : 9,6 (expression) 8 (étude de la langue)
Classe assez dynamique à l’oral. C’est un groupe où il y a beaucoup de lacunes :celles-ci ne sont pas insurmontables. Il faudrait que les élèves respectent les méthodes données par le professeur. Le travail personnel est fort irrégulier. 

A titre d’exemple Madame Mouchon, a proposé aux élèves, de se rendre à un spectacle en Mars 2005. 15 élèves de la classes ont répondu favorablement à cette proposition… Mais à ce jour, certains ne se rappellent plus, d’autres n’ont pas encore réglé …

Le travail est organisé en rubriques

Rubrique 1 : Etude de la langue - Orthographe + Grammaire : Les notes sont très basses.

Rubrique 2 : Etude de textes et Expression écrite .
TECHNOLOGIE






Moyenne classe : 11

Le groupe est composé de 18 élèves.

Le 1er contrôle avait bien commencé, malheureusement les notes ont chuté sur les 3 contrôles suivants. 6 élèves ont des notes inférieures à 10, 4 élèves ont des notes supérieures à 10/11 et 3 élèves ont des notes supérieures à 14.

Les élèves se comportent bien en classe mais en option TECHNOLOGIE il faut sans cesse les pousser car ils ne prennent que peu d’initiatives. Monsieur Toisoul souhaiterait que la classe fasse des efforts.

MATHEMATIQUES :





Moyenne classe : 9,9

Madame Leguen est assez satisfaite tout en notant que les élèves sont peu actifs. Il faut sans cesse aller les chercher. 

3 élèves « moteur » dans la classe. Le professeur note que le niveau reste « basique » par rapport à celui des autres 3èmes. Il y aura un contrôle commun à toutes les 3èmes le 15 DECEMBRE 2004 (durée du contrôle : 2 heures).

A ce jour seuls 3 ou 4 élèves pourraient entrer en Seconde Générale, Madame Leguen s’interroge sur l’intérêt de ces classes à « petits effectifs ».

SVT








Moyenne classe : 11,7

Madame Gallais dit qu’il y a une bonne tête de classe, mais que le reste des élèves est trop passif

ANGLAIS LV1 






Moyenne classe : 10.6

Le groupe est composé d’élèves de 3ème 3 et de 3ème 5. Madame Petigura remarque qu’il faut faire 1 cours très dirigé, cadré. Il faut que les élèves soient prêts à faire des efforts. En effet les élèves se plaignent et s’excusent sans cesse. 1 « vrai » contrôle a été fait ce trimestre (contrôle de niveau identique aux autres classes de 3èmes). 

Les résultats n’ont pas été une réussite. Madame Petigura attend un peu plus de conviction de la part des élèves. 7 élèves de 3ème 3 ont des notes en dessous de la moyenne. Le travail de révision à la maison nécessite du temps (une  heure ce n’est pas suffisant) .

ESPAGNOL  LV 2 






Moyenne classe : 
6,9

Groupe de 28 élèves (3ème6 et 3ème3) . Ce sont des élèves que Madame Herrera avait l’an dernier. Les élèves semblent avoir tout oublié : ils ré étudient le présent de l’indicatif ! 

Les élèves n’apportent pas le matériel de travail. Certains élèves essayent de « décoller » mais ils se découragent très vite. Madame Herrera déclare qu’elle n’a jamais vu ça !

Madame Haumont-Blancart rappelle aux familles la mise en place de cours de soutien en Espagnol, assurés par Madame Martin, 1 fois par semaine et fait remarquer que tous les élèves ne viennent pas, ce qui est regrettable.

HISTOIRE GEOGRAPHIE 






Moyenne classe : 
10,9

Madame Hilaire exprime que la classe de 3ème3 remet en cause tout son travail. Le professeur ne sait plus que faire pour susciter l’intérêt et la réflexion. Les élèves n’appliquent pas les méthodes conseillées.

ARTS PLASTIQUES 





Moyenne classe : 13,8

Les élèves participent plus, ils sont en progrès et l’ensemble est positif. Mais le professeur souhaiterait qu’ils soient plus dynamiques et qu’ils s’impliquent plus.

Note la plus haute : 17. Note la plus basse : 7.5

E.P.S. 







Moyenne classe : 13,6

Le professeur est satisfait de cette classe. Les résultats sont encourageants et la classe est agréable.

MUSIQUE







Moyenne classe : 
12,1

Travail relativement satisfaisant.

PHYSIQUE







Moyenne classe : 9,4
A l’issue du Conseil de classe: Encouragement: 1 
Interventions des délégués de parents:

- Accueil Infirmerie: 1 infirmière semble refuser d’accueillir des collégiens, ce qui n’est pas acceptable. Madame Haumont reconnaît qu’il y a un problème.

- L’accès au CDI semble peu convivial, c’est un problème qui perdure...les élèves n’osent plus s’y rendre ou n’ont plus envie, ce qui est regrettable.

- Les parents de 3èmes demandent s’il y aura une réunion «Orientation» à l’issue de la 3ème. Deux réunions seront organisées au 2ème Trimestre .

Ecoute et soutien des collégiens: Madame Haumont-Blancart rappelle que les jeunes doivent faire confiance aux adultes, à chaque problème, il y a une solution.

· Madame Alizzard, nouvelle Assistante sociale, reçoit tous les élèves qui le souhaitent.

· Madame Levionnais, Médiatrice est à disposition des élèves : Salle 215.

· A Rueil, en dehors du collège: Espace Jeune SANTHAR – 85 bis av Albert 1er – Tél : 01 41 29 07 77

Caroline Zveguintzoff (PEEP) 



Monique Lesaunier (FCPE)

01 47 32 45 97






06 75 04 42 96

